

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle de Carranza, 20

TELÉFONO 1.574

SEDE SOCIAL: Calle de Carranza, 20



EN PLENA LUCHA DE CLASES

ANTE LA JORNADA ELECTORAL DE MAÑANA

CON EL PUEBLO O CONTRA EL PUEBLO

Mañana, ante las urnas electorales, presentará la clase trabajadora española una nueva batalla a la clase explotadora. Desligada de alianzas y de compromisos, va a medir sus fuerzas, que han crecido mucho, y tiene la aspiración y la esperanza de obtener una victoria. Ya la ha conseguido, en parte, obligando con su fuerza, a varios contrincantes de los pueblos agrícolas, a retirarse de la lucha, dejando el campo libre al pueblo. Unos treinta concejales socialistas tenemos ya por el artículo 29 de la ley, triunfantes porque sus enemigos comprendieron que eran impotentes para derrotarlos. Hermoso ejemplo del temor que a la clase burguesa inspira la unión de los proletarios.

Sola y contra todos va a la pelea la clase obrera. Las elecciones de mañana son un lance de la lucha de clases en España. La cuestión social se ha simplificado mucho de algunos meses a esta parte: no hay más que estar con el proletariado o contra el proletariado.

El pueblo español, el que trabaja, el que sufre privaciones infinitas, precisa adueñarse de la Administración pública, único modo de que esa Administración sea honrada y equitativa.

Paso a paso, a pasos cada vez más grandes, van los proletarios avanzando en la conquista de los Municipios españoles, nidos de alimañas, focos de corrupción, criaderos de negociantes y caciques.

La lucha de mañana será la lucha del pueblo contra quienes le explotan en todos los terrenos. En las grandes poblaciones se da la batalla a los negociantes del hambre popular; en los pueblos, a los caciques, esas bestias feroces, cuyo exterminio es más necesario cada día.

Con uno u otro aspecto, esa lucha es, en el fondo, la lucha de clases. La hora actual no puede conducir a otra clase de luchas.

A un lado, el proletariado; al otro, la burguesía con sus serviles y corrompidos defensores.

¡Proletarios de toda España! ¡Uníos en esa batalla contra el enemigo vuestro!

A ELEGIR

Resulta curioso en vísperas de elecciones municipales hablar con los afortunados seres que se disponen a ser elegidos mandatarios populares y a ejercitar después la loable tarea de administrar los intereses de cuantos pertenecemos a la categoría de ciudadanos a secas. Arrancar de los futuros héroes edáficos la opinión personal, el programa, el ideal político, suele ser cosa relativamente fácil y siempre conveniente para poder contrastar un día los hechos con las promesas, la práctica con las teorías, lo real con lo ideal. Cada candidato, aun el más insignificante por su condición mental, aun el más modesto por su posición económica, adquiere estos días interés singular, agrandado merced a esa especie de moda simpática y obsesante que subyuga a las masas, seduce a los individuos, entretiene a los curiosos y da que decir a los eternos envidiosos del éxito ajeno. El viejo arte de dejarse dirigir, administrar y representar tiene en su paradójica rutina la novedad que presta siempre la aparición en el retablo político de figuras que antes fueron enteramente desconocidas a la multitud. Haciendo tal género de consideraciones, me he dispuesto a recorrer a los candidatos, como ellos recorren sus distritos, y he pedido conseguir, escudándome en el socorrido oficio periodístico, unos fantásticos segundos de conversación, de coloquio, de entrevista, de charla, de diálogo o como quiera llamarse. Y siendo lícito inventar algo, he apelado al siguiente pretexto:

—Yo soy Fulano de Tal, y venía en calidad de director, redactor, cajista y vendedor de *La Voz de los Mudos*, de correspondiente sin sueldo de la revista china *Kag-Ha-Ho*, del diario australiano *The Inoffensive Politico*, del semanario alemán *Die Gehaltlose*, del periódico semestral italiano *La Resonancia del Sembrador*, del quincenario vascoamericano *Barritu Astelata*...

—Comprendo perfectamente. Usted desea conocer de antemano mi programa político, ¿no es eso? Pues bien: yo no tengo programa, iré al Municipio a defender los intereses generales, que son siempre los de la patria; y el orden social, hoy gravemente amenazado por la turbulenta de perturbadores callejeros; a impedir que nadie

atente contra mis intereses particulares, que son tan sagrados y respetables como los de la nación entera, y a lograr el imprescindible aumento de guardia civil para la perfecta garantía de la autoridad conservadora, de la que yo soy un devoto partidario y un abnegado defensor...

Pego un salto con la imaginación y me planto ante otro candidato.

—Con que periodista, ¿eh? Bueno, hombre, bueno. Pues verá usted. En primer lugar, yo, procedente del viejo liberalismo, miraré celosamente por los intereses generales y he de hacer cuanto pueda por pagar la omnimoda libertad de los Municipios sin sujeción a trabas de ninguna especie, y siempre dentro de la disciplina que marcan, determinan y señalan las leyes del Estado, los acuerdos de las Diputaciones provinciales y las disposiciones de la primera autoridad local. Después trabajaré sin descanso hasta que sea un hecho la subvención a una escuela regentada por frailes y monjas encargados de la coeducación de los párvulos, pues así lo he prometido a una Junta de damas que preside una cuñada mía, y porque no tenemos que olvidar en ningún momento los verdaderos liberales que debemos apoyar la libertad de enseñanza.

Doy una espantada periodística y me pongo frente a otro aspirante a edil.

—Con franqueza, le diré que me escaman los representantes de la prensa, ese nuevo foco de propaganda impía y herética, que nada respeta, en todo se mete, todo lo huele y todo lo censura, desde los delicados y nobilísimos sentimientos religiosos hasta la vida privada de las personas más respetables. Soy un integérrimo adalid de los intereses generales, que, en mi sentir, estarán atendidos, como nunca, en cuanto la Inquisición recobre sus perdidos fueros y el carlismo aquella pristina pureza de ideal, que hoy se encuentra influida por elementos extraños y algo contaminada de herejía. Y, en lo que afecta a mi persona, aspiro a ser síndico del Ayuntamiento y a llevar el rojo pendón municipal en las procesiones y fiestas religiosas acostumbradas y en las que se acuerden por mi iniciativa particular...

Ahucó el oído y aplicó el oído a otra parte.

—Síntese ahí en esa butaca y hágame el obsequio de aceptar este cigarro habano. ¡Oh, amigo! Los intereses de la Tabacalera no van muy bien, las Compañías ferroviarias tampoco, ni aun con los sucesivos aumentos en las tarifas a los viajeros; los monopolios no producen los millones que son de desear; la grande industria atraviesa hondas crisis, consecuencia de las huelgas; los trabajadores se hacen de día en día más viciosos y exigentes; los intereses generales se perjudican con ello extraordinariamente; urge defenderlos, urge salvarlos desde los Municipios, base de toda la economía nacional, con nuevos impuestos, con nuevas cargas, con nuevos gravámenes a los consumidores, eximiendo, claro está, a la gran industria, que es la fuente de riqueza más importante. El que esto le dice, amigo mío, tiene un gran negocio de maderas que se vendría abajo sin duda alguna si yo no lo protegiera a capa y espada en el Ayuntamiento. Por eso quiero ser concejal, y además para contestar y atar corto, con la representación que da el cargo, a determinadas e insidiosas campañas de los que pregonan a los cuatro vientos que los patronos industriales somos estafadores amparados por las leyes, por la imbecilidad o la ignorancia de los explotados, o por la audacia de quien se considera con fuerza para engañar a las gentes sensatas. Es preciso terminar con semejantes ideas absurdas. Confío de antemano en sus elogios periodísticos y no dude que me acordaré a mi vez de usted en la ocasión oportuna...

Otro salto y otra entrevista.

—Me pone usted en un trance duro, porque jamás he celebrado entrevistas con los que se dedican a la profesión de usted. Si aspiro a ser concejal lo hago con carácter independiente, en la seguridad de que serviré bien a los intereses generales, defendiendo los del comercio. Usted verá que es de necesidad que se apoye al comercio, sin lo cual yo, humilde abastecedor de patatas en pequeña escala, no podría mejorar mi situación...

Me voy con la música, digo, con la peneña a otra parte.

—Para mí el problema municipal es el de la independencia de las regiones, fuera de toda tutela e ingerencia centralista, que no hace más que afixar el desarrollo federativo que buscamos los partidarios de la patria chica. Nuestras tendencias son: el refugio verdadero de los intereses generales, la antorcha del pensamiento, el brazo derecho de la religión, la solución de todos los problemas. Aunque modesto empleado a sueldo de una Compañía extranjera que mantiene en litigio unos terrenos con el Municipio, yo serviré a mi partido denodadamente, mirando a un tiempo por los intereses de la Compañía que me da el pan que como, y haciendo del agradecimiento la mayor virtud.

Vuelo en busca de una nueva declaración.

—Comprenda usted, antes que nada, la poca importancia de mi persona. Un trabajador que dedica el día a la fatigosa conquista del pan y las horas libres al descanso, al placer de la lectura y al amor de la familia, carece, en realidad, de personalidad política. Apenas si puede uno, a fuerza de horas robadas al sueño y al descanso, enterarse de las magnas cuestiones que se plantean a diario. Soy candidato contra mi deseo y obligado por el acuerdo de mis compañeros de ideas. Pequeñas son mis fuerzas, como grande mi voluntad, que no lograrán dominar las persecuciones de los poderosos, la insidia del cacique, la parcialidad del juez, el rigor de la cárcel o el destierro. Nada busco, nada pretendo para mí, grano de arena en la colectividad humana, y lo supedito todo a la gran familia de los hombres que padecen y sufren despojos, privaciones y miserias. La labor municipal consiste en saber cuáles son las necesidades de los vecinos y cómo se han de satisfacer con holgura, haciendo que cada pueblo sea, no feudo de una familia, una Compañía o varios caciques, sino comunidad alegre y tranquila, donde la vida se satisfaga de modo natural y justo. Tratar de que eso sea factible, considero el principal deber en quien es elegido mandatario administrativo del pueblo. A ello consagraré mis escasas fuerzas, y si es preciso, llamaré ladrón al que,

NUESTROS CANDIDATOS POR MADRID

- INCLUSA**
Luis Araquistain.
Ramón Lamóneda.
Lucio Martínez Gil.
- LA LATINA**
Luis Fernández.
Antonio López Baeza.
Francisco Núñez Tomás.
- HOSPITAL**
Mariano García Cortés.
Manuel Cordero.
- CHAMBERÍ**
Eduardo Álvarez Herrero.
- UNIVERSIDAD**
Andrés Saborit Colomer.
- BUENAVISTA**
José Rives Moyano.
- PALACIO**
Eduardo Torralva Beci.
- HOSPICIO**
Luis Mancebo Sol.
- CENTRO**
Santiago Pérez Infante.
- CONGRESO**
Eusebio Martín Mayoral.

haciendo administrar los intereses generales, malverse éstos en provecho particular; y apoyar el derecho del misero contra la rapacidad del pudiente, y el de los oprimidos contra la imposición del opresor. Entrarán en el programa de los que compartan mis ideales las aspiraciones siguientes: norma de conducta para mi actuación en el caso de que llegase a ocupar el cargo municipal que se pretende; salario mínimo y jornada máxima de ocho horas para los empleados del Municipio; abolición de los impuestos indirectos, que recaen siempre sobre los pobres; abolición de las subvenciones de carácter religioso; autonomía integral políticoadministrativa; lavaderos, bibliotecas y baños públicos gratuitos; suministro de agua gratuitamente a las viviendas de los trabajadores; cantinas y bibliotecas escolares; trajes a los niños de las escuelas municipales; creación de parques y academias de música para niños y subvenciones a las colonias infantiles; asistencia médica y servicio farmacéutico gratuitos; albergue y alimentación a los obreros

transeúntes; casas para ancianos e inválidos; educación profesional de los inválidos, entendiéndose que los asilados no son objeto de explotación, sino de protección solicitada ejercida por personal laico; casas de maternidad, dirigidas asimismo por personal laico, para los hijos de las obreras durante las horas de trabajo; creación de Casas del Pueblo; intensificación de las vías de comunicación a los barrios extremos y a los pueblos circundantes; urbanización higiénica y moderna; municipalización de los servicios. Está usted seguro de que ese programa, ampliado a medida que las circunstancias aporten nuevas cuestiones, contará en el municipio y en la calle, en el hogar y en la plaza pública, con mi cooperación entusiástica. Y cuando, al terminar mi tarea en el cargo que inmerecidamente se pretende confirmarme, yo dé cuenta al pueblo de mis gestiones municipales, le diré, alta la frente, sereno el rostro, tranquila la conciencia: Ahí está mi obra, ahí están mis actos; juzgadlos.

UN PERIODISTA SIN SUELDO

¡Bajemos al agro!

Las elecciones municipales van a efectuarse. La propaganda electoral de nuestro credo se intensifica en las capitales a medida que el tiempo acerca la fecha para la emisión del sufragio. La lucha se encona y recrudece en las grandes urbes.

Parece como si toda la fuerza del país se concentrara en ellas, y sólo en ellas condensara su existencia la savia ciudadana de que se nutre el organismo político de España.

Yo considero esto un lamentable error de procedimiento, y creo que nuestra propaganda electoral no debe ceñirse nunca al circuito de los grandes centros urbanos. En las elecciones municipales, mucho menos.

Es de precisión volver los ojos a los trabajadores de la tierra; no menos importantes para el sufragio que el obrero de la ciudad.

Observemos que todos los desaciertos, todas las suciedades de nuestra política, todas sus lacras y defectos nacen del progresivo incremento que ha tomado esa raza estéril e infecunda que llamamos caciquismo.

El caciquismo no nació primitivamente en las ciudades; su profunda raigambre creció libre en la aldea, a la sombra de la sencillez y la mansedumbre. Después, como planta rastrojera o trepadora, se enseñoreó de la ciudad, más tarde de la capital de la nación; hoy vemos que, íntegramente desarrollada, ensombrece por completo el vasto campo de la política española, asfixiando libertades y deteniendo brutalmente los altos principios de la justicia.

En los últimos rincones del terruño nacional. El burgués aldeano, torpe y grosero, convirtió el sufragio en vil y afrentosa pantomima.

Los pobres trabajadores de la tierra, ignorando el valor y la importancia trascendentalísima de su voto, fueron, y van aun, a las urnas electorales como rebano de corderos a ofrecer el sacrificio de su ciudadanía en aras de un mal entendido agradecimiento o de un temor a crueles represalias, peor entendido todavía.

Y el primer sacrilegio contra la libertad se consumió. Y los años, los señores de las localidades pequeñas, la secuela asquerosa de un feudalismo medieval, al ser tan tristemente elegidos representantes y mandatarios de sus pueblos, lejos de encauzar sus destinos por sendas altruistas, aprovecharon su posición inmerecida para lanzar al desenfreno la turbamulta de sus egóismos y ambiciones.

Y el cacique local, apoyado por la ciega confianza de sus vecinos, ansioso de corizar poderes y favores, con la prostitución de sus deberes, engendró al alto cacique en elecciones simuladas y humillantes. Al que mangonea en las Diputaciones provinciales y al que, satisfecho de la vida, engaña al país y plantea particulares negocios en las blandas poltronas del Congreso y los ministerios.

Así nació y se desarrolló esa mala planta del caciquismo.

Su raíz está en los pequeños vecindarios. Sólo las neguras de la triste ignorancia pueblerina podía favorecer su germinación.

Por eso, a las pequeñas aldeas, debemos ir en cruzada salvadora a aplastar la cabeza del venenoso reptil que muere y emponzoña al abnegado pueblo que le nutre.

Es nuestro deber bajar al agro a prestar luz y confianza a esos fecundos compañeros nuestros del terruño, siempre azotados por la explotación y la miseria, eternamente esclavizados por la incultura, conscientemente fomentada por sus señores para esgrimir la en provecho de sus infames planes de privilegio.

Es preciso ir allá a enseñarles lo que su voto significa para la vida de nuestra zarrandeada clase. A demostrarles cuál es su papel en la inconsciencia presente y cuál será cuando sepa elevar su inteligencia adotrada y su voluntad libre a las sanas regiones de nuestro ideal.

Es necesario comprobarles que a ellos deben la estrechez injustificada de sus vidas. El pan de sus hijos, la honra de sus hogares, la libertad de sus conciencias y la luz de sus entendimientos, todo en peligro y a merced del cacique se halla. Que es de cucucos poner agradecimiento donde sólo la verdad debe existir.

Hay que hacerles ver que sus hijos, la única esperanza de sus hogares miserables, abandonarán la esteva para empuñar el fusil y morir quizá olvidados en el ceno de una trinchera, mientras que los hijos del amo, quizá más fuertes y robustos que el trabajador, depauperado por la miseria y el cansancio, se libran del servicio militar, gracias a la amistad del padre con los altos caciques. Amistad ganada con los votos del sencillo labriego que tan ciegamente los sedió...

Hay que demostrarles que la inconsciencia ciudadana en que vegetan es causa de todos nuestros sufrimientos y del retraso en la consecución de todas las reivindicaciones de nuestra clase social.

Es preciso moldear la Humanidad. Ha-

cer conciencia de clase, fomentar la consciente rebeldía hacia todo lo inútil, lo injusto, lo perjudicial y lo caduco. Es preciso patentizar que sólo nuestra clase es grande en valor por su trabajo y su capacidad; que la gran masa pueblo sólo puede estar representada y administrada por compañeros nuestros que, como nosotros, compartan las necesidades y el trabajo.

Nuestra clase sólo por nuestra clase puede ser atendida. Ellos, los otros, ni quieren ni pueden comprenderla. Sus cerebros, embotados por el egoísmo y las pasiones, no tienen capacidad para administrar nuestros sagrados intereses. Sus cuerpos, atezados por las lacras del vicio y el desorden, educados en la holganza y el sibirismo, no pueden soportar el trabajo que una perfecta administración requiere.

Ellos, acostumbrados al despilfarro de lo que cuesta torrentes de sudor y sangre, y sacrificios que ignoran y menosprecian, no pueden ajustar la economía a las rectas normas de la administración municipal.

Los hijos de la injusticia, la tiranía y la violencia que la Historia parió en momentos de sombría incultura, no sólo no pueden ser mandatarios del proletariado, sino que ni aun existir debieran en el siglo en que las antorchas rusas abren caminos de luz en la Humanidad desengañada...

¡Bajemos al agro, compañeros! El apostolado es suntuoso como ninguno, y dará frutos sazonados en lo porvenir. Arrojemus sobre el terruño la redentora semilla. La tierra es fecunda, como lo son las inteligencias y los corazones de sus trabajadores. La planta brotará vigorosa y lozana, capaz, con su robustez y empuje, de anular para siempre la nefasta cizana del caciquismo, sostén de las perjudiciales instituciones, rémor de nuestros justos anhelos y vallador de nuestras elevadas doctrinas.

Amós ACERO

legal el triunfo para arrancar el Poder de manos de los burgueses.

Que no falten los obreros conscientes y los hombres intachables a depositar la candidatura obrera dentro de las urnas.

Es necesario que nos movamos, el movimiento es la vida; dejemos a los partidos burgueses que se esfuerzan por conquistar adictos, que nunca podrán decir que representan los intereses de los trabajadores, puesto que unos disponen del Poder y otros de abundantes recursos y de las influencias

patronales para hacer que triunfen sus aspiraciones.

Trabajadores, a las urnas; no es el nombre de un explotador, es el de un hijo del trabajo el que nos sirve por bandera en una lucha tan desigual donde hemos de esgrimir nuestras armas. Vosotros sois los que debéis votar la candidatura socialista, puesto que el pueblo trabajador no tiene representación en el Municipio.

Antonio LÓPEZ PORTILLO

INFORMACIÓN ELECTORAL

En Madrid

SUSCRIPCIÓN abierta con objeto de recaudar 20.000 pesetas para atender a los gastos que origine la presentación de los candidatos del pueblo en las elecciones municipales de Madrid de 1920.

	Pesetas.
Suma anterior.....	2.121,70
J. Ramos, 0,50; E. Sanz, 1; J. López, 0,50; D. Muñoz, 5; A. Campos, 0,50; M. Ellices, 0,50; M. Olivas, 0,50; A. López Recas, 1; D. Lázaro, 1; V. Núñez, 1; F. Fernández de León, 3; J. Rivas, 0,50; L. Torrente (segundo donativo), 10; Círculo Socialista de La Latina, 25; Ernesto, 50; E. R., 10; J. Torres Fraguas, 2; S. Gil, 2.	114
TOTAL.....	2.235,70

Como los gastos electorales exceden en mucho a lo hasta ahora recaudado, la suscripción continuará abierta hasta que la Agrupación salde el gran déficit que por esta causa se ha producido en la caja social.

En el Puente de Vallecas.

Con un lleno rebosante y un entusiasmo indescriptible se verificó anoche el tercer mitin de la serie que, con carácter electoral, viene celebrando la Agrupación Socialista. Abundó el elemento femenino, dando al acto la nota más hermosa.

Presidió la compañera Carmen, de la Agrupación Femenina, por ser estas compañeras las organizadoras, y usaron de la palabra Paquita Quiral y María Merino, quienes coincidieron en la necesidad de que la mujer sea uno de los mejores elementos electorales, por ser la consejera del hombre, dedicando duras y razonadas frases contra las antipáticas «damas negras», que infectan las conciencias con su asquerosa propaganda catequista, y alentando a las concurrentes al acto para que el día 8 cumplan con su deber, ensalzando a las bravas compañeras rusas.

Después habló el compañero Peña, de esta Agrupación, quien con valientes frases combatió al caciquismo local, uno de los más venenosos de España.

El compañero Saiz, presidente de la Juventud del Puente y uno de los más perseguidos por los ineptos monterillas, combatió duramente a las autoridades que sustituyen los colegios con casas de juego. Aconsejó a los jóvenes, en particular, la conveniencia de que el domingo impidan los chanchullos y demás cerderías, tan usuales aquí, y les invitó a que dejen ya el flamenquismo y los vicios, que no conducen a nada bueno, e ingresen en la Juventud, que es donde está su puesto.

Murillo, por el Grupo de Hospital-Congreso, hizo resaltar el programa municipal socialista y la conveniencia del trabajador en contribuir, por su propio bien, llevando al Municipio representantes suyos.

Cabezas, por el Grupo de Dependientes, empezó censurando a los abstencionistas. No votar—dijo—equivale a votar en contra, redundando en nuestro perjuicio. Censuró bravamente a los que, poseídos de debilidad, venden la conciencia.

A continuación dirigió la palabra el compañero Vicente Asensi, candidato por el distrito del Sur, que explicó su labor caso de ir el Municipio.

En medio de gran entusiasmo, y entonando *La Internacional*, terminó el acto.

Mitin en el Puente de Segovia.

Anoche, a las diez, se celebró un mitin de propaganda electoral en el Puente de Segovia.

Hicieron uso de la palabra los compañeros José Sánchez, en representación de la Juventud Socialista de Madrid; Baeza, Fernández, Martínez y Núñez Tomás, candidatos.

Presidió el acto la compañera presidenta de la Agrupación Femenina Socialista, e hicieron uso de la palabra las compañeras Clementa Calvo y Carmen González.

El salón estaba muy concurrido, especialmente por compañeros de la barriada.

Mitin en Carabanchel Alto.

Con concurrencia nunca vista se celebró anoche en el próximo pueblo de Carabanchel un importante mitin de propaganda electoral. Tomaron parte en el mismo el compañero Álvarez, vicepresidente de la reciente Agrupación; por los candidatos, Toribio García; por el Grupo de estudiantes socialistas, Chaves y Roda; por la Juventud madrileña, Ferreiro, y Merino, por la Federación de Juventudes. Al final habló, con su acostumbrada ironía, el compañero Luis Fernández, candidato de Madrid por el distrito de La Latina.

Con precisión y con claridad, a la vez que con energía, expusieron los oradores nuestra desastrosa situación municipal y la necesidad imperiosa e imprescindible de que nuestro Partido luche en estas elecciones con la integridad de sus fuerzas y su actividad real acostumbrada. Y después de bozar la actual situación crítica de nuestra situación interna-

cional, consecuencia de ello la interior, se dió por terminado el acto en medio de indescriptible entusiasmo.

Casi seguro es que en Carabanchel Alto obtengamos un rotundo éxito respecto de los cinco compañeros candidatos que se presentan. La mayoría obtenida en las elecciones de diputados a Cortes se espera ver considerablemente agrandada, a pesar de los medios caciquiles que, por ser tan raros, casi llegan a causar extrañeza.

A los candidatos y apoderados del distrito del Hospital.

Se convoca para esta noche, a las nueve y media, en el Círculo Socialista del Sur, a los compañeros Enrique Cabezas, Francisco González Serrano, Victoriano Robles, Manuel Molina, Manuel González González Rey, Eduardo Pinar, Francisco Ruano, Tomás Jiménez, Eusebio Rodríguez, Evaristo Gil, José Cortés, Pedro Fernández, Antonio López Sáez, Gerardo García, Ramón Cristóbal, Alfonso Herraz, Antonio Fernández Quer, Fernando Durán, Adolfo Colzon, José García, Jesús Tello, Segundo Sevilla, Avelino Puente, José Coito, Ángel Galarza, Jesús Doñoro y Trifón Gómez, designados candidatos y apoderados para las elecciones de mañana.

En la Universidad.

Esta noche, a las nueve y media, se celebrará el mitin resumen de la campaña electoral del distrito de la Universidad con un acto de propaganda en el Centro de Escuelas laicas de «Humanidad y Progreso», Calvo Asensio, 16.

En este acto hablarán, además del candidato, compañero Sabarrit, los camaradas Anguiano y Bestiuro.

El entusiasmo en este distrito es enorme, especialmente en las barriadas de Cuatro Caminos y Vallehermoso.

Teodomiro Menéndez ha prometido que recorre a este distrito mañana para evitar, con su presencia, los chanchullos de los caciques que fan su victoria a la compra de votos.

Aviso a los interventores de Palacio.

Algunos compañeros de este distrito nos denuncian que los mauristas han organizado perfectamente las rondas volantes de electores falsos para que en las primeras horas de la mañana usurpan el sufragio a los electores poco diligentes o descuidados.

Sirvan estas líneas de aviso a nuestros interventores y a los compañeros que quieran velar por la pureza de la elección, a fin de dar a esos desaprensivos el trato que se merecen.

A todos los obreros de las Artes blancas.

Mañana, ante las urnas, refirá una gran batalla el proletariado madrileño contra todos los gremios políticos que aspiran a las concejalías de nuestro Municipio. Son los mismos de siempre: taberneros, tenderos, carniceros, etc., etc. Muñidores perpetuos que sólo van a defender sus intereses y a patrocinar todas las inmundidades, sin resolver nunca ningún problema que beneficie a la clase trabajadora.

Frente a todos ellos, el Partido Socialista se presenta con su ideología y su historia. La candidatura obrera lucha sola en estas elecciones, y debar de todo obrero consciente es apoyarla con entusiasmo.

El obrero que no vote la candidatura de su clase, y por el contrario, vote la de la burguesía—sea del color que quiera—apoya a sus explotadores y verdugos. Abstenerse de votar es igualmente beneficiar a la burguesía, porque ésta nunca deja de hacerlo.

Si la candidatura socialista saliese derrotada no serían los hombres que en ella figuran los que hubiesen sufrido la derrota; sería el pueblo de Madrid, que no tendría en el Municipio hombres que defendiesen sus intereses.

Por lo tanto, recomendamos a los compañeros que tengan voto no dejen de emitir a favor de nuestra candidatura.

Los jóvenes, como siempre, haciendo honor a su historia en estas luchas, deben salir a la calle, a vigilar la pureza de la elección, como hombres convencidos de que defienden un gran ideal.

En espera de que todos cumpliréis como buenos soldados de la causa obrera, se despide de vosotros.—El Comité.

En provincias

Mitin en Barcelona.

Con un verdadero lleno se ha celebrado un mitin electoral en el espacioso salón de actos de la Agrupación Socialista de Barcelona.

A las diez comenzó el acto, en el que reinó el mayor entusiasmo.

Presidió el compañero Gil, diciendo que después de salvar una serie de dificultades la Agrupación Socialista se había decidido a acudir a la contienda.

Después de breves alocuciones concedió la palabra al compañero Reina, de la Juventud Socialista.

Empezó manifestando que debemos ir a la lucha, porque así lo exige el espíritu del Partido Socialista.

Se refirió luego a la conveniencia de enviar representantes al Ayuntamiento.

Terminó abogando porque desapareza de los Municipios esa serie de concejales que viven a costa de los demás.

El compañero Tarín, también de la Juventud Socialista, atacó muy acertadamente a la Monarquía, a la Liga, a los somatenes y a los radicales, censurando el cambio operado en el caudillo radical, al que combatió duramente.

Dedicó un párrafo a enaltecer a los camorras rusos, y terminó abogando por la actuación en los Municipios.

El compañero Nart, de la Escolar Socialista, expuso los chanchullos del Municipio, hablando sobre las plantillas de empleados, extendiéndose en atinadas consideraciones.

Terminó recomendando la candidatura socialista, que cree ser la única descendiente y heredera.

Hizo uso de la palabra el compañero Domínguez, de la Agrupación Socialista, que empezó analizando la personalidad y actuación de las izquierdas burguesas, que siempre usan como ardid de atractivo la palabra Democracia.

Acabó enalteciendo nuestra candidatura. A continuación habló el compañero Huguet, que explicó el programa del Partido, y se extendió muy acertadamente sobre la crítica de los partidos de izquierda.

Queremos—dijo—que la propiedad sea de la comunidad. La libertad no puede ser un hecho hasta tanto que esa propiedad no sea de todos.

Terminó haciendo un llamamiento a los republicanos de buena fe para que vayan claro su equívoca situación.

Habló a continuación el candidato por el segundo distrito, compañero Vicente Bernabéu.

Empezó también haciendo una acertada crítica de los partidos que se presentan en la próxima lucha, extendiéndose bastante y con elocuencia.

Contra el partido radical se expresó en términos muy violentos, sacando a relucir infinidad de asquerosidades, atacando a Lerroux de una manera contundente y abogando porque llegues el fin de el ex revolucionario y de muchos de sus secuaces.

Habló luego extensamente sobre la conveniencia de llevar al Consistorio la representación socialista, y también trató de las obras de la reforma de la ciudad, que sirve para enriquecer a los ediles que hasta ahora han acudido al Ayuntamiento.

Terminó su brillante discurso recomendando que se vote la candidatura socialista para bien de Barcelona y de la moral.

Fue muy aplaudido por la inmensa concurrencia, que escuchó a todos los oradores con entusiasmo.

El éxito del acto ha superado los deseos de sus organizadores.

Propaganda electoral en Azuaga y Berlanga.

AZUAGA, 5.—Ya tienen conocimiento los lectores de nuestro diario del mitin que se verificó en esta población la noche del día 2 del actual. Al día siguiente se celebró otro mitin, que tuvo mucha más importancia, por cuanto hubo que venir al aire libre porque el local del día anterior era insuficiente.

La concurrencia era tan numerosa que ocupaba completamente las calles adyacentes al balcón desde donde hablaban nuestros compañeros.

Presidió José León, y hablaron Pedro Fernández, Antonio Puigariá, Juan M. Herencia, Martiniano Santiago, José Vargas y José López y López.

Los discursos de estos compañeros enardecieron a la concurrencia, que les aplaudió entusiastamente.

El caciquismo está consternado, y ha publicado una hoja contra la Agrupación Socialista diciendo de ésta que tiene que valerse de elementos forasteros para detener la gestión del alcalde socialista. La aludida hoja sirvió de motivo al compañero López para comentarla adecuadamente y hacer resaltar la virtualidad de los ideales socialistas.

El miércoles estuvieron en Berlanga los compañeros José León y López y López, verificándose por la noche un mitin de propaganda socialista electoral. La concurrencia fué extraordinaria.

Hablaron varios compañeros, presidente Peregrino, y haciendo el resumen José López.

El pueblo de Berlanga ha quedado muy bien impresionado de la reunión de propaganda. La Sociedad obrera ha aumentado sus fuerzas, y un grupo de jóvenes ha decidido traer varios ejemplares de *Renovación*.

El jueves por la tarde fueron los mismos compañeros a Granja de Torrehermosa, donde por la noche se verificó otra reunión.

Enterados de la estancia del compañero López en Azuaga, el miércoles vino una Comisión de Puente del Arco, que le invitó a que vaya a dicho pueblo a celebrar un acto de propaganda.

También ha sido invitado por las organizaciones de Villafranca de los Barros y Don Benito.

En Turón los caciques se retiran de la lucha.

Los tres candidatos que presentaron las Agrupaciones Socialistas de este valle salieron elegidos el día de la proclamación, pues de cuatro vacantes que había que elegir, con uno que presentaron los labradores de Urbión, y como no se presentaron enemigos, resultó un triunfo resonante del pueblo.

Los caciques no se decidieron a presentar candidatos temiendo de la derrota; hicieron bien, pues el fracaso hubiese sido mayor si se presentaban.

Estamos de enhorabuena. Reina gran entusiasmo entre los socialistas y simpatizantes.

Un mitin.

Se ha celebrado en Turón un mitin de propaganda socialista, organizado por la Agrupación Socialista de esta localidad.

LIBERTAD

Una compacta muchedumbre se detiene frente a una casa señorial. Risas y voces estruenan mis oídos. La curiosidad me embarga. ¿Qué pasará? ¿De quién es esa casa? ¿Quién habita? ¡Ah!, el señorito X, su excoñeja, ¡caray, caray! ¿Qué dará? ¿Se ha hecho vuelto loco? Pero... ¡oh, doctri, me acerco, y, ¿qué veo? Un desgraciado, un alcohólico, un ser degenerado víctima del vicio más arraigado de nuestro pueblo. Su aspecto es humilde; su fisonomía, aunque simpática, en estado de idiotez; su edad, rayana en treinta primaveras, la flor más lozana de la vida del hombre; pero su figura es en aquellos momentos propiamente de Arlequín. La risión de todos, ¡de todos!, grandes y chicos, la burla, la mofa; unos chichuelos le apedrean, otros le insultan, los mayores se ríen, el señorón de aquella mansión, que a su puerta ocurre esta escena, se frota las manos de gusto, goza y de entre sus perfilados y bien atusados mostachos sale una sonrisa de satisfacción, ve en él al hombre que por un mísero vaso de vino vende su derecho de ciudadano. Las elecciones se deslizan borrascosas. Los contentidos van nivelados. El burgués capitalista, o sea el que se enriquece con el sudor del que trabaja, a fuerza de pesetas va por su acta; el alma del pueblo va por la voluntad del mismo. Uno y otro se encuentran al fiel de la balanza; sólo un voto es suficiente para hacerla inclinarse, y aquel voto tan deseado por el rico lo consigue por un mísero vaso de vino. Un degenerado, un hombre llevado por el vicio, por el alcohol, pierde la cabeza, se embutece y echa a rodar una de las obligaciones más principales y sagradas de todo hombre.

Las naciones se rigen por los Gobiernos; los Gobiernos los nombra el pueblo, que es el único soberano; y si ese pueblo no conoce sus derechos, obligaciones y deberes, desgraciada la nación que tales hombres tiene.

Por eso hoy me dirijo a todos mis hermanos de explotación para que vean cómo tenemos que combatir los vicios: luchar

diariamente en contra de la taberna; hacer que desaparezcan, a ser posible por completo, esos lupanares de muchos pueblos, indignos de una nación tan hermosa como podía ser la nuestra el día que logremos terminar la explotación del hombre por el hombre; pero en este pueblo de injusticias, en donde el trabajador en lugar de instruirse y ser útil al mismo, lo que hace es embotarse los sentidos, llegando al estado del de mí cuento, medios de que se aprovechan luego los caciques para obtener sus actas, esas preciosas actas que les dan nombre, les dan honores, les hacen grandes, y nos llegan a gobernar en contra de la propia voluntad del que le dió el voto; por eso hay que luchar para derrotar a la clase burguesa en todas las luchas electorales, para que no hagan negocios en los Municipios y Diputaciones, y yendo a ocupar esos puestos los trabajadores los desenmascaran a esos ladrones de los únicos que producen.

Si, la libertad es grande, y vosotros, queridos proletarios, la queréis cual yo; enseñad lo que mi pobre mente me dicta; yo necesito un Pueblo grande, libre, muy libre; los gobernantes de turno ya véis lo que con ineptos por completo sostienen el Poder; por el Poder, la libertad la aplican a su modo; al que pide lo justo y chilla se le amordaza, al que quiere libertad se le sujeta. Ahí tenéis los brazaletes; y al que tiene hambre y extiende su mano implorando misericordia, si se la dan, es para explotarle, no por compasión.

Luchemos, pues, compañeros; la lucha en franca lid purificará el ambiente en que vivimos, y si, como espero, algún día somos triunfantes, entonces, en torno de nuestra bandera roja y al grito de: *Viva la Internacional* uniremos el de *Viva la Libertad*, que para todos yo deseo; y a los que vienen pidiendo nuestro voto para enriquecerse con nuestro sudor, los diremos: ¡Si tenéis derecho a la vida, también tenéis obligación a trabajar!

Francisco RUANO GARCÍA

A los trabajadores

Compañeros: Anunciadas las elecciones para mañana, domingo, es forzoso sumarnos el mayor número posible para obtener alguna victoria en esta lucha tan desigual.

No somos millonarios para adquirir votos por medio de dádivas; pero somos millones de obreros que, votando al candidato propio, demostraremos a nuestros enemigos que tenemos conciencia exacta de nuestro derecho, con el cual podremos hacer frente a la coacción, a la inmoralidad, a la falsedad y a la calumnia, únicos medios que emplean nuestros enemigos para llevar al Municipio a los que odian la causa del trabajo.

Nuestras humildes candidaturas tienen la ventaja de que representan al único Partido sano, que pelea por el triunfo de nobles y grandiosos ideales; su unión y su disciplina nos dará el triunfo moral, que no podrán negar nuestros enemigos.

El Partido Socialista, cumpliendo con su deber, presenta para candidatos a los perseguidos, a los calumniados, a los incansables campeones del Socialismo revolucionario; a los hombres que dedican toda su actividad, toda sus energías a la defensa de un programa que responde a las necesidades presentes de la clase trabajadora y sintetiza que los partidos burgueses son los mantenedores de sus privilegios.

Al recomendaros su elección, lo hacemos tan sólo porque reconocemos que entre el concejal burgués y los trabajadores hay una muralla; porque entre el pueblo trabajador que deposita en las urnas sus sufragios y el candidato que éstas arrojan, hay

un abismo que los separa, y este abismo no es otro que la desigualdad de clases; por eso, los trabajadores que quieran la transformación, deben concurrir a las urnas con la candidatura del Partido Socialista obrero.

Los partidos burgueses, como explotadores que se apropian los productos de nuestros continuados trabajos, van siendo conocidos hasta por los más ignorantes, por la indiferencia y el desprecio con que contemplan las cuestiones obreras.

Trabajadores: No pongamos oídos a los monárquicos, que sólo aspiran al goce del presupuesto nacional y a sostener los privilegios patronales. No ilusionarse por los republicanos, ni los radicales, ni los reformistas, esos viejos curanderos de los males que nos aquejan, ya hemos visto a sus hombres, en el Municipio, en cuántas cuestiones obreras se han presentado. Ya estamos viendo el antagonismo que reina en la familia republicana y la descomposición de todos esos partidos, que en vez de trabajar unidos por sus ideales, dan fuerza a la reacción y vida a la agónica Monarquía.

En cambio, el Partido Socialista destruye el acaparamiento de la riqueza, mata la miseria en que nos encontramos y nos da el derecho a la vida, que los defensores de esos partidos nos quitan; suprime las clases sociales y mata el antagonismo entre los hombres; es el instrumento de la emancipación humana. Aprovechémosle con verdadero afán, acreditando ante nuestros adversarios que sabemos obtener de la acción

UN BUEN DISCURSO

Más que bueno, el discurso que ayer...

El pliego social barcelonés había sido tan...

Tecdomiro demostró cómo ello no era...

Si se nos obligara a sintetizar nuestro...

Después de las herejías doctrinales...

Por antes de fría y feroz crueldad se nos...

Siendo las nuestras las únicas ideas de...

Pues bien; Teodomiro no hizo ayer sino...

La impresión entre periodistas y dipu-

Los que creían que Teodomiro era...

Nada calló nuestro amigo. Los aspectos...

Justificó bellamente nuestro llamado...

En fin, su discurso será publicado en...

Es una bella página de propaganda...

Hay en ella incluso apreciaciones que...

Algunas deberían proponerse como...

La causa de los trabajadores ganaría...

Por exceso de original retiramos...

El incidente de las cartas de Miláns...

Ayer planteó en el Congreso el conde...

El conde de Limpías, que en el Senado...

Organizado por la Agrupación Socialista...

Al acto serán invitados la minoría...

En cuarta plana, originales de interés.

UN DUQUE SEQUESTRADO

El «sagrado» derecho de propiedad...

Un duque español, el duque de Bivona...

En Italia, como en todos los países...

La propiedad privada de la tierra...

Pero no satisfechos los caciques con...

Estos sujetos atropellaron violentamente...

Presentes estaban los dueños de la...

Ya un tacharon de cobardes al camarada...

Ya hemos dicho antes de ahora que...

Bueno está que quede todo este...

«Secuestrado durante cuatro días por...

Salvé la vida (el pánico del señor...

La casa ducal, saqueada completamente...

El revuelo que esto ha producido...

Las cosas se están poniendo muy...

Monterilla que no conoce las leyes.

CASTRILLO DE DON JUAN (Palencia).

Llegaron estos compañeros, y cuando...

Ante esta pretensión del monterilla...

Nuestros compañeros le hicieron...

El mitin se celebró sin que ocurriera...

BALTANÁS.—De regreso de Castriello...

Los oradores, que fueron muy aplaudidos...

Atropellos electorales

En Cebreiro.

El alcalde de este pueblo, D. Antonio

Atropellos electorales

En Cebreiro.

El alcalde de este pueblo, D. Antonio

Presidió el acto el compañero Nicanor...

Hicieron uso de la palabra Juan Antonio...

Silverio Panizo, por la Juventud Socialista...

Cándido Barbón, por la Agrupación Socialista...

Francisco Valverde, de Mieres, hizo una...

La Juventud Socialista ha logrado...

La burguesía trataba de aplicar el...

En esta localidad los obreros luchan...

Presenta la Agrupación a cuatro...

En Crevillente.

En esta localidad los obreros luchan...

Presenta la Agrupación a cuatro...

En Gallarta.

Han sido nombrados candidatos por...

En Villanueva de Castellón.

Han sido proclamados concejales por...

En Loarre se proclaman otros tres...

Han sido proclamados concejales por...

En Jerez de la Frontera.

Se ha celebrado un grandioso mitin...

En Valderas y Valencia de Don Juan.

Ayer por la noche se celebraron...

La concurrencia fue tan numerosa...

En Villamañán, Lsguna de Negrillos...

Es una verdadera resurrección en...

En Don Benito.

La organización socialista de esta...

Se atribuye a la burguesía y a los...

Entre los obreros organizados reina...

Es indudable que fracasarán los...

Atropellos electorales

En Cebreiro.

tema, y adujo como textos una carta...

El conde de Romanones planteó la...

Prieto interviene, y puso el dedo en...

No obstante, el presidente del Consejo...

A nosotros, naturalmente, no nos...

Protestamos contra la existencia de...

Por eso nos parece una sangrienta...

Ahora bien; el aspecto más interesante...

Comienza a palidecer la estrella del...

En el Consejo de ministros que hoy...

La respuesta que telegráficamente...

Sospechamos que una vez más el Poder...

MAÑANA,

por disposición gubernativa,

que impone ahora el descanso...

EL SOCIALISTA

Opinan los generales...

El Sr. Arziz, de la guardia civil,

CADIZ, 7.—Ha llegado, procedente...

Manifestó que en Barcelona no actúa...

Implícitamente expresó así su...

Acercas de los partidos políticos...

«La lucha entre los partidos políticos...

Expuso su inquietud ante el peligro...

Terminó sus declaraciones, que...

«Es indispensable cortar de raíz...

Nos satisface que haya generales...

Contra lo de Villacarrillo

Organizado por la Agrupación...

Al acto serán invitados la minoría...

En cuarta plana,

originales de interés.

Acción obrera en Madrid

La jornada de ocho horas.

En el teatro de la Casa del Pueblo se reunió en asamblea general la Asociación general de dependientes de comercio el día 4 del actual, para tomar acuerdos relacionados con la implantación de la jornada de ocho horas en el comercio.

La numerosa concurrencia que llenaba el local, y entre la que figuraba buen número de compañeras, se mostró con gran energía dispuesta a mantener a toda costa su derecho a implantar prontamente la jornada de ocho horas, diferida hasta hoy por la resistencia pasiva de la clase patronal.

Con gran entusiasmo, y por aclamación, se tomaron los acuerdos siguientes:

Primero. A partir del lunes, día 9 del actual, las horas de trabajo para el comercio madrileño, en los ramos que no sean de comer, beber y arder, serán de nueve a una y media de la mañana, y de tres y media a siete de la tarde.

Segundo. Este horario tendrá el carácter provisional hasta que sea acordado el definitivo, para lo que, oficialmente, se recabará de las autoridades su mediación cerca de la clase patronal, a fin de que se avenga, de acuerdo con el texto de la ley, a aunar con la dependencia sobre los detalles de aplicación de la jornada.

Tercero. Formular, a partir del día 9 mencionado, las denuncias oportunas contra los infractores.

Dependientes de peluquerías y barberías.

La Asociación de dependientes de peluquerías y barberías celebrará junta general extraordinaria el lunes, 9 del corriente, a las diez de la noche, en su domicilio social, Piamonte, 2 (salón teatro).

Para entrar en el salón es necesaria la cartilla de asociado.

Federación Gráfica Española. Comisión interventora y electoral. Hallándose vacantes en el Comité Central los cargos de vicesecretario (por dimisión de Domingo R. Cidres) y dos vocales (por dimi-

sión de Antonio Álvarez y ausencia de José Norberto Urrizola), se convoca a elección de dichos cargos el día 10 de febrero, de ocho a once de la noche, en su domicilio social, Casa del Pueblo, Piamonte, 2, secretaria núm. 52.

Es indispensable la presentación de la cartilla para poder votar.

Sindicato de la alimentación.

La Sección de ultramarinos, comestibles y similares celebrará junta extraordinaria mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, en el salón grande de nuestro domicilio social, Piamonte 2 (Casa del Pueblo), para discutir el siguiente orden del día: Manera en que hemos de exigir el cumplimiento de la jornada de ocho horas en los establecimientos.

Sociedad de obreros guarnicioneros y similares.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria (continuación de la anterior) el día 9 del corriente, a las nueve en punto de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2), para seguir tratando el muy importante y urgente orden del día, ya anunciado.

Es indispensable la asistencia aun para aquellos que no hayan recibido convocatoria.

Rige la multa establecida.

Sociedad de repartidores de pan.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, a las ocho de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo para discutir el orden del día señalado.

Sociedad de albañiles "El Trabajo".

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el lunes, día 9 del corriente, a las seis de la tarde, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, Gravina, 15, en cuya reunión se discutirá con arreglo al siguiente orden del día:

Primero. Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior; y

Segundo. La Junta directiva dará cuenta a la asamblea de su actuación con motivo del locat sostenido frente a la Federación patronal, exponiendo las gestiones

realizadas y la solución dada a este conflicto, sometiendo su conducta a la sanción de la Sociedad, y para que ésta determine la línea de conducta a seguir en lo sucesivo en consecuencia con las enseñanzas que tan importante cuestión haya podido merecerla.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la mañana, Carruajes; a las tres de la tarde, Sindicato de la alimentación; a las diez de la noche, Peluqueros y Barberos.

En el salón pequeño: A las nueve y media de la mañana, Boteros; a las cuatro de la tarde, Pastas para sopas; a las nueve de la noche, Paquetería.

LOS ATROPELLADOS DE AYER

Un niño muerto y un anciano moribundo

Ayer, a última hora de la tarde, jugaban varios niños en la calle de Alfonso XII, esquina al paseo de María Cristina. Uno de ellos, llamado Vicente Sarz, de siete años, salió corriendo, yendo a ponerse frente al automóvil de la Casa Oram, que pasaba por aquel lugar.

El auto, que marchaba con bastante rapidez, pasó por encima del cuerpo del desgraciado niño.

Varias personas que presenciaron el atropello recogieron al pequeño del suelo y lo llevaron a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia, Sres. Rey y Silvestre, y el ayudante Sr. Raso, reconocieron a la infeliz criatura, que se hallaba en estado agónico, y falleció en las primeras horas de la madrugada.

El chófer, Manuel Sobrado, que vive en la calle de Padilla, número 6, fué puesto a disposición del juzgado.

Al cruzar la calle de Leganitos el anciano Marcelo Piñeto fué atropellado por un carro.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio, donde fué conducido en brazos de varios transeúntes, se le apreciaron heridas gravísimas, que hacían temer un funesto desenlace.

OTRO PATRONO GRAVEMENTE HERIDO

VALENCIA, 7.—Ayer, a primera hora, cuando salía del Centro electoral situado en la calle del Conde de Almodóvar el patrono metalúrgico Sr. Domingo Estélez, fué agredido por tres individuos, que le hicieron varios disparos.

Parece que hubo alguna lucha entre el Sr. Domingo y sus agresores, los cuales, al fin, derribaron al herido y le hicieron más disparos a quemarropa.

Se dice que un oficial de infantería presenció la agresión, pero no logró detener a los individuos que perpetraron el atentado.

Inmediatamente fué trasladado al Hospital, donde sólo le facilitaron auxilios relativos, en vista del extremo estado de gravedad.

El Sr. Domingo Estélez es soltero, tiene sesenta y cuatro años, y es propietario de una fundición de hierro en la calle de Cuenca y de una fábrica de hielo. Además, era presidente de la Sección de fundidores del ramo de metalúrgicos. Desempeñaba cargos en algunas instituciones de enseñanza y fué concejal republicano.

Actualmente militaba en el partido reformista.

La policía se halla desorientada acerca de quienes hayan realizado esta agresión.

Las minas inglesas

Lo que piensa Lloyd George.

LONDRES, 6.—Ayer se celebró la entrevista entre el Comité ejecutivo de la Federación de mineros y Lloyd George.

El primer ministro declaró que su opinión sobre el principio de la nacionalización no ha cambiado, pero que se harán ciertas concesiones al deseo de los obreros de participar en el control de la industria.

"RENOVACIÓN"

El día 14 del corriente se pondrá a la venta en toda España el número 11 de RENOVACIÓN, órgano de los Jóvenes Socialistas, consagrado a la propaganda anti-

itarista con motivo del sorteo de mozos. Publicará interesantes originales de José Verdes Montenegro, García Cortés, Torralva Baci, Núñez de Arenas, López Baeza, Fernando Durán, César R. González, Merino Gracia y otros.

Los corresponsales y las Secciones que quieran aumentar sus pedidos deberán dirigirse rápidamente al administrador de RENOVACIÓN, apartado 604, Madrid.

Campaña de la Unión General

El compañero Luis Mancebo, que estaba destinado para hacer propaganda por este organismo, no ha podido realizarla por enfermedad.

Lo hacemos constar así para que los pueblos que había de recorrer sepan que no se ha verificado la excursión proyectada por causa de fuerza mayor.

En la Rusia de los Soviets

Los bolcheviques en el Cáucaso.

HELSINGFORS, 6.—Según un radio de Moscú ha estallado la revolución bolchevista en Tiflis y Kutais, y los rojos se han apoderado del Poder.

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las cinco y media y a las diez, La Centineta.

PRINCESA.—A las cinco y a las diez, La calumniada.

FUENCARRAL.—A las cuatro, Los hijos del circo.—A las seis y media y a las diez, El fantasma gris.

Funciones para el lunes.

ESPAÑOL.—A las seis y a las diez, La Centineta.

PRINCESA.—A las diez, El abanico de lady Windermere (estreno).

FUENCARRAL.—A las seis, Los pasos del muerto.—A las diez, El fantasma gris.

IMPRESA DE FORTANET.—LIBERTAD, 20

Obras que se hallan de venta en la Administración de "El Socialista"

A 5 céntimos.

MAN.—La Indiferencia en materia política. FERRAZ.—El Futuro de Mayo a través de los Mares. FERRAZ.—El Futuro de Mayo a través de los Mares. FERRAZ.—El Futuro de Mayo a través de los Mares.

A 10 céntimos.

JUAN JARDÍN.—La acción sindical y el Partido Socialista. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 40 céntimos.

FERRAZ.—La teoría y la acción. FERRAZ.—La teoría y la acción. FERRAZ.—La teoría y la acción.

A 15 céntimos.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 60 céntimos.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 75 céntimos.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 85 céntimos.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 30 céntimos.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 20 céntimos.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 40 céntimos.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 50 céntimos.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 75 céntimos.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 85 céntimos.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 1,35 pesetas.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 1,50 pesetas.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 9 pesetas.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 3,50 pesetas.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 4 pesetas.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 6,30 pesetas.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 10 pesetas.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 13 pesetas.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 25 pesetas.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 50 pesetas.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 60 pesetas.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 80 pesetas.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

A 90 pesetas.

FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados. FERRAZ.—El Socialismo y los invertebrados.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA. Proprietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID.

SE HALLA DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION la ley Electoral con notas explicativas para los candidatos, interventores y electores socialistas. Precio: 50 CÉNTIMOS. Escribid, remitiendo el importe del pedido y 25 céntimos para certificar el envío.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína. Ultramarinos finos, batería de cocina, loza, cristál, alpagatas, telas, mercería, quincalla, ropa blanca y de color, etcétera.

MADRES! Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el PURGANTE YER que es la salvación de los niños y el que los libera de un sinnúmero de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones.

SE REGALA un folleto, en el que se explica a los JÓVENES SIN CARRERA la forma de hacer gratuitamente la carrera de tenedor de libros en un curso de nueve meses, estudiando en su casa y sin dejar sus ocupaciones.—ESTUDIOS GRATUITOS POR CORRESPONDENCIA.

Bebed la deliciosa sidra champagne El Galtero Villaviciosa (Asturias). Cooperativa Socialista Obrera de Eibar. Ultramarinos de superior calidad. Precios de competencia.